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Αναφορά 

 

Προς 

Υπουργό Εσωτερικών 

κα. Νίκη Κεραμέως 

 

Αναπληρωτή Υπουργό Εσωτερικών 

κο. Θοδωρή Λιβάνιο 

 

Θέμα: Επιστολή Ε.Δ.Ε.Υ.Α. σχετικά με τα προβλήματα των Δ.Ε.Υ.Α. και προτάσεις για την 

επίλυσή τους 

 

Αξιότιμη κα. Υπουργέ, 

 

Αξιότιμε κε. Αναπληρωτή Υπουργέ, 

 

Σύμφωνα με το άρθρο 125 του Κανονισμού της Βουλής, Σας καταθέτω ως Αναφορά το 

υπ’Αριθμόν Πρωτοκόλλου 2.269 / 2-8-2023 έγγραφο της Ένωσης Δημοτικών Επιχειρήσεων 

Ύδρευσης – Αποχέτευσης (Ε.Δ.Ε.Υ.Α.), ως έχει κοινοποιηθεί σε εμένα. 

 

Πρόκειται για επιστολή με Θέμα τα προβλήματα των Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης – 

Αποχέτευσης (Δ.Ε.Υ.Α.), με παράλληλη διατύπωση χρήσιμων και ικανών προτάσεων για την επίλυσή 

τους. 

 

Παρακαλώ θερμά για τις δικές Σας αρμόδιες ενέργειες. 

 

Μετά τιμής, 

Ο Αναφέρων Βουλευτής 

 

 

 

Νεοκλής Δ. Κρητικός 
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Νέα Δημοκρατία 
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Προσ 

Κο 

Θεόδωρο Λιβάνιο 

Αν. Τπουργό 

Εςωτερικϊν 

Ακινα  

 

 

 

Θζμα: « Προβλήματα Δ.Ε.Υ.Α. και προτάςεισ για την επίλυςή τουσ»      

 

Αξιότιμε κ. Τπουργζ, 

 

Αφοφ ςασ ςυγχαροφμε και πάλι για τθν ανάλθψθ των κακθκόντων ςασ ς’ ζνα 

τόςο κρίςιμο Τπουργείο όπωσ είναι το Τπουργείο Εςωτερικϊν, επιτρζψτε μασ 

να ξεκινιςουμε τθν ςυνεργαςία μασ υπενκυμίηοντάσ ςασ τα ςοβαρότατα 

προβλιματα των Δ.Ε.Τ.Α. και τισ αντίςτοιχεσ προτάςεισ για τθν επίλυςι τουσ. 

Θεωροφμε, κ. Τπουργζ, ότι θ προγενζςτερθ εμπειρία ςασ ςτθ κζςθ αυτι κα 

ςυμβάλει ςτθν εξεφρεςθ των προςφορότερων λφςεων ϊςτε να μπορζςουν οι 

Δ.Ε.Τ.Α. να ςυνεχίςουν απρόςκοπτα το κοινωφελζσ ζργο τουσ. 

 

1. Ενεργειακό κόςτοσ των Δ.Ε.Υ.Α 

 

Είναι αδιαμφιςβιτθτο γεγονόσ ότι οι Δ.Ε.Τ.Α. ζχουν πλθγεί περιςςότερο από 

πολλζσ άλλεσ επιχειριςεισ από τθν πρόςφατθ ενεργειακι κρίςθ. Από τον 

Αφγουςτο του 2021 μζχρι ςιμερα το ενεργειακό τουσ κόςτοσ ζχει 



διπλαςιαςκεί με αποτζλεςμα από 20% που ιταν πριν τθν ενεργειακι κρίςθ 

ςτο ςφνολο του λειτουργικοφ τουσ κόςτουσ, να ζχει φκάςει ςιμερα ςτο 40% 

περίπου.  

Χαρακτθριςτικά αναφζρουμε ότι με βάςθ τισ δθμοςιευμζνεσ τιμζσ τθσ 

θλεκτρικισ ενζργειασ από τον Αφγουςτο 2021 μζχρι και τον Δεκζμβριο το 

2022 προκφπτει ςτθ Χαμθλι Σάςθ μεςοςτακμικά αφξθςθ τθσ τιμισ τθσ 

θλεκτρικισ ενζργειασ κατά 150%, ενϊ ςτθν Μζςθ Σάςθ προκφπτει 

μεςοςτακμικά αφξθςθ τθσ τιμισ τθσ θλεκτρικισ ενζργειασ κατά 291%.  

Η αφξθςθ του ενεργειακοφ κόςτουσ ςυνζβθ όχι μόνο επειδι οι Δ.Ε.Τ.Α. είναι 

ιδιαίτερα ενεργοβόρεσ επιχειριςεισ λόγω των ενεργοβόρων εγκαταςτάςεων 

που λειτουργοφν (γεωτριςεισ, αντλιοςτάςια, βιολογικοί κακαριςμοί, 

αφαλατϊςεισ κ.λ.π.), αλλά κι επειδι δεν κατζςτθ δυνατό μζχρι ςιμερα να 

υλοποιιςουν τον ςχεδιαςμό τουσ για «πράςινθ» μετάβαςθ διότι δεν 

υπάρχουν επαρκείσ διακζςιμεσ χρθματοδοτιςεισ και επαρκισ «χϊροσ» ςτο 

δίκτυο θλεκτρικισ ενζργειασ, γεγονόσ που κακιςτά δφςκολθ και  άμεςα 

υλοποιιςιμθ τθν ενεργειακι τουσ αυτάρκεια. 

 

Όλα τα παραπάνω, ζχουν οδθγιςει τισ Δ.Ε.Τ.Α. να οφείλουν ςτθ ΔΕΗ που 

είναι ο αποκλειςτικόσ τουσ ενεργειακόσ πάροχοσ (με ελάχιςτεσ εξαιρζςεισ) 

ποςό που υπερβαίνει τα 150 εκ. ευρϊ και ολοζνα αυξάνει διότι οι 

επιδοτιςεισ που λαμβάνουν οι Δ.Ε.Τ.Α. είναι οι οριηόντιεσ επιδοτιςεισ που 

ζχουν λάβει όλεσ οι επιχειριςεισ και οι οποίεσ είναι απολφτωσ ανεπαρκείσ 

για να καλφψουν το υψθλό ενεργειακό τουσ κόςτοσ. Θα πρζπει να ςθμειωκεί 

ότι οι Δ.Ε.Τ.Α. δεν επζρριψαν το ενεργειακό αυτό κόςτοσ ςτισ πλάτεσ των 

καταναλωτϊν όπωσ κα μποροφςαν να ζχουν κάνει, και όπωσ ζκαναν πολλζσ 

άλλεσ επιχειριςεισ, ςεβόμενεσ τον κοινωφελι τουσ χαρακτιρα. Η 

απορρόφθςθ αυτι, ωςτόςο, τισ ζφερε ςε δεινι οικονομικά κζςθ με 

προφανείσ κινδφνουσ για τθ βιωςιμότθτά τουσ. 

 

Μετά από τισ αλλεπάλλθλεσ και τεκμθριωμζνεσ παρεμβάςεισ μασ τόςο προσ 

το Τπουργείο ςασ όςο και προσ τα Τπουργεία Περιβάλλοντοσ και 

Οικονομικϊν ψθφίςκθκε διάταξθ (αρ. 30 ν. 5013/2023) ςφμφωνα με τθν 

οποία μπορεί να επιχορθγθκοφν εκτάκτωσ οι Δ.Ε.Τ.Α. για τα χρζθ τουσ λόγω 

τθσ ενεργειακισ κρίςθσ με τθν επιφφλαξθ του ενωςιακοφ δικαίου. Η διάταξθ 

αυτι δεν ενεργοποιικθκε αμζςωσ μετά τθν ψιφιςι τθσ διότι εξετάςκθκε από 

τθν Κεντρικι Μονάδα Κρατικϊν Ενιςχφςεων (ΚΕΜΚΕ)  αν οι Δ.Ε.Τ.Α. 

εμπίπτουν ςτο κακεςτϊσ των κρατικϊν ενιςχφςεων. Σελικϊσ και μετά από 

δικι μασ τεκμθριωμζνθ παρζμβαςθ θ ΚΕΜΚΕ ζδωςε το «πράςινο φωσ» 



αποφαινόμενθ ότι οι Δ.Ε.Τ.Α. ςυγκροτοφν νόμιμο μονοπϊλιο και ωσ εκ 

τοφτου δεν εμπίπτουν ςτο κακεςτϊσ κρατικϊν ενιςχφςεων. Δυςτυχϊσ, 

μεςολάβθςαν οι βουλευτικζσ εκλογζσ και θ διάταξθ αυτι δεν 

ενεργοποιικθκε.  

 

Θεωροφμε, λοιπόν, κ. Τπουργζ, ότι θ διάταξθ αυτι πρζπει να ενεργοποιθκεί 

άμεςα και να διατεκεί ζνα ποςό επαρκζσ για να δϊςει οικονομικι «ανάςα» 

ςτισ Δ.Ε.Τ.Α. που χωρίσ δικι τουσ υπαιτιότθτα ζχουν ςωρεφςει ζνα υψθλό 

χρζοσ προσ τθ ΔΕΗ. Σο Τπουργείο ςασ διακζτει όλα τα απαραίτθτα ςτοιχεία 

μζςω των ςχετικϊν βάςεων δεδομζνων (Κόμβοσ Διαλειτουργικότθτασ κ.λ.π.)  

ϊςτε να επεξεργαςκεί ζνα αξιόπιςτο πρόγραμμα επιχοριγθςθσ των Δ.Ε.Τ.Α. 

το οποίο αν δεν καλφψει εξολοκλιρου, κα πρζπει να καλφψει ζνα μεγάλο 

μζροσ του χρζουσ των Δ.Ε.Τ.Α. για να αποφευχκεί θ κατάρρευςι τουσ. 

  

Σαυτόχρονα, ηθτάμε κ. Τπουργζ και λόγω του ότι το Τπουργείο Εςωτερικϊν 

είναι εποπτεφον των Δ.Ε.Τ.Α. Τπουργείο, να μεςολαβιςετε ςτο Τπουργείο 

Περιβάλλοντοσ και Ενζργειασ και Οικονομίασ και Οικονομικϊν ϊςτε να 

καταςτεί δυνατό να εξαςφαλίςουν οι Δ.Ε.Τ.Α. το απαραίτθτο «χϊρο», αλλά 

και τθ χρθματοδότθςθ τθσ «πράςινθσ» μετάβαςισ τουσ με δράςεισ τόςο 

εξοικονόμθςθσ ενζργειασ όςο και με εγκατάςταςθ ζργων ΑΠΕ. 

Χαρακτθριςτικά αναφζρουμε ότι από το Σαμείο Ανάκαμψθσ δεν υπάρχει 

αμιγισ πρόςκλθςθ για χρθματοδότθςθ ΑΠΕ. 

Για όλα τα παραπάνω και για πλθρζςτερθ ενθμζρωςι ςασ επιςυνάπτουμε 

ςχετικό ενθμερωτικό ςθμείωμα. 

 

2. Ενίςχυςη του ανθρϊπινου δυναμικοφ των Δ.Ε.Υ.Α.  

 

Όπωσ πολφ καλά γνωρίηετε, κ. Τπουργζ, οι Δ.Ε.Τ.Α. υποφζρουν εδϊ και πολλά 

χρόνια από υποςτελζχωςθ. Οι μνθμονιακοί περιοριςμοί προςλιψεων 

εφαρμόςκθκαν άδικα και ςτισ Δ.Ε.Τ.Α. και ζκτοτε το προςωπικό τουσ 

ςυρρικνϊνεται με επιπτϊςεισ ςτθν εφρυκμθ λειτουργία τουσ. Η κατάςταςθ 

αυτι επιδεινϊνεται ςυνεχϊσ, αφοφ διαρκϊσ ςυνταξιοδοτείται μόνιμο 

προςωπικό των Δ.Ε.Τ.Α., χωρίσ να αναπλθρϊνεται, αφοφ οι Δ.Ε.Τ.Α. ζχουν 

πλζον περιςςότερα από 40 χρόνια λειτουργίασ. Η κατάςταςθ είναι δραματικι 

κυρίωσ ωσ προσ το επιςτθμονικό προςωπικό με δεδομζνο ότι οι Δ.Ε.Τ.Α. είναι 

επιχειριςεισ «αιχμισ», λειτουργϊντασ εγκαταςτάςεισ που απαιτοφν υψθλι 

εξειδίκευςθ και τεχνογνωςία. Η υποςτελζχωςθ αυτι, δυςτυχϊσ, απαξιϊνει 

και τισ υψθλοφ κόςτουσ επενδφςεισ που ζκαναν οι Δ.Ε.Τ.Α. ςε υποδομζσ και 



υψθλι τεχνολογία, αφοφ λείπει το εξειδικευμζνο προςωπικό που είναι 

απαραίτθτο για τθν λειτουργία τουσ. 

 

Σαυτόχρονα, προτάςεισ ζργων τουσ ςυγχρθματοδοτοφνται από όλα τα 

διακζςιμα χρθματοδοτικά προγράμματα και κατά ςυνζπεια απαιτοφν 

προςωπικό που κα διαχειριςκεί τισ απαιτιςεισ που προκφπτουν από αυτά.  

Αλλά και θ πρόςφατθ υπαγωγι των υπθρεςιϊν φδατοσ ςτθν Ρυκμιςτικι Αρχι 

Τδάτων Ενζργειασ και Αποβλιτων (ΡΑΑΕΤ) με τον ν. 5037/2023, όςο και οι 

νζεσ Οδθγίεσ για τθν ποιότθτα νεροφ και τα λφματα,  δθμιοφργθςαν νζεσ 

ςοβαρότατεσ υποχρεϊςεισ ςτισ Δ.Ε.Τ.Α. ςτισ οποίεσ καλοφνται να 

ανταποκρικοφν με το ελλιπζσ προςωπικό που διακζτουν.  

ιμερα οι Δ.Ε.Τ.Α. βαςίηονται ςε εμβαλωματικζσ λφςεισ (προςωπικό 

οριςμζνου χρόνου, ςυμβάςεισ ζργου, προγράμματα ΔΤΠΑ κ.λ.π.), αλλά οι 

λφςεισ αυτζσ δεν υποςτθρίηουν με επάρκεια και αποτελεςματικότθτα τθν 

απαιτθτικι λειτουργία τουσ. 

Με τθν προκιρυξθ 3Κ/2018 οι Δ.Ε.Τ.Α. προςζλαβαν προςωπικό αορίςτου 

χρόνου (περίπου 750 άτομα), αλλά λόγω τθσ ζλλειψθσ του κριτθρίου 

εντοπιότθτασ θ προκιρυξθ αυτι περιςςότερα προβλιματα προξζνθςε παρά 

ζλυςε. 

Για όλουσ τουσ παραπάνω λόγουσ ηθτάμε κ. Τπουργζ και λαμβάνοντασ υπ’ 

όψθ ότι οι Δ.Ε.Τ.Α. δεν επιβαρφνουν τον κρατικό προχπολογιςμό και είναι 

ανταποδοτικοφ χαρακτιρα, να δοκεί εφεξισ νομοκετικά θ δυνατότθτα ςτισ 

Δ.Ε.Τ.Α. να προςλαμβάνουν (θ κακεμιά ξεχωριςτά) ςε μόνιμθ και διαρκι 

βάςθ επιςτημονικό προςωπικό αορίςτου χρόνου (κυρίωσ το προςωπικό που 

είναι απαραίτθτο για τθν λειτουργία τουσ και τθν υλοποίθςθ του 

αναπτυξιακοφ τουσ ςχεδιαςμοφ) με βάςη τον ιδρυτικό τουσ νόμο 

(ν.1069/80) όπωσ ιςχφει ςήμερα, και τον Οργανιςμό Εςωτερικήσ Υπηρεςίασ 

τουσ και οι ενςτάςεισ από τουσ ενδιαφερομζνουσ να ελζγχονται από τον 

Α.Σ.Ε.Π. Με τον τρόπο αυτό κα καταπολεμθκεί και θ ανεργία και κα τονωκεί 

και θ απαςχόλθςθ ςτθν περιφζρεια. 

Επομζνωσ, θα πρζπει να ψηφιςθεί νομοθετική διάταξη ϊςτε να εξαιρεθοφν 

οι Δ.Ε.Υ.Α. από τουσ περιοριςμοφσ που ιςχφουν ςτο δημόςιο τομζα  για τισ 

προςλήψεισ προςωπικοφ Π.Ε. και Τ.Ε. αορίςτου χρόνου με ςτόχο να 

ιςχυροποιθκοφν προσ όφελοσ των τοπικϊν κοινωνιϊν που υπθρετοφν από 

τθν ίδρυςι τουσ μζχρι ςιμερα. 

 

Κφριε Τπουργζ, 





Διμαρχοσ Ρεκφμνθσ 

 

    

 

 

 
 

 

 




